

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



20 – 26 августа 2021

## УКРАИНСКАЯ «(НЕ)ВОЙНА...» ВО ФРАНЦИИ: В РАМКАХ ЛЕТНЕГО УНИВЕРСИТЕТА В НАНТЕ ГОВОРИЛИ О ВОЙНЕ НА ДОНБАССЕ

Дискуссия на тему войны в Украине прошла 27 августа во французском городе Нант в рамках Летнего университета социальных движений и солидарности. Украинские активисты правозащитники рассказали о предпосылках начала вооруженного конфликта на Донбассе, нарушениях прав человека, экономических и социальных последствиях войны и восстановлении региона. Также, в рамках университета открылась выставка «(НЕ)Война: осознание себя и границ в диалогах «Дневники Донбасса». Выставка – творческое выражение диалогового процесса, который длился больше двух лет между молодыми украинцами и россиянами: о войне и ее восприятии, об истории и личных переживаниях. На последнем этапе диалогового процесса к участникам и участницам присоединились художники и дизайнеры; вместе они создавали творческие работы. Выставка вызвала большой резонанс; многие активисты выразили желание показать ее в других городах Франции, как отличный пример силы диалога и человеческого общения в условиях войны. Украинское присутствие во Франции стало возможным благодаря платформе CivilMPlus. Координировала мероприятие французская организация-участница платформы Хельсинская гражданская ассамблея (АЕС). Выставку представила Светлана Крот от украинской общественной организации «Країна вільних людей».

## ПЯТЬ СТРАН СОЗДАЮТ ФОНД ПОМОЩИ УКРАИНЕ

Великобритания, США, Канада, Швеция и Швейцария [создают](#) фонд, цель которого – поддержка борьбы Украины против дестабилизации со стороны России на юге и востоке страны. Начало работы планируется к декабрю 2021 года, при этом за три года в него должно поступить до 35 миллионов фунтов стерлингов. Фонд поддержит ряд инициатив по повышению устойчивости регионов, затронутых конфликтом – в частности, предоставляя технические консультации региональным властям и обеспечивая инвестиции для создания новых экономических возможностей. Это должно привести к повышению качества государственных услуг, увеличению доходов и усилению связей между сообществами, разделенными конфликтом.

## ОРДЛО ГОТОВЯТСЯ К ВЫБОРАМ В ГОСДУМУ РОССИИ

Более 100 тысяч жителей отдельных районов Донецкой и Луганской областей, получивших российские документы, получили право проголосовать дистанционно на выборах в Государственную думу России – об этом [рассказывает](#) “Эхо Москвы”. При этом [сообщается](#), что в так называемой “ДНР” будут организованы бесплатные поездки в Ростовскую область для участия в голосовании на выборах в Госдуму РФ. [По мнению российского экономиста](#), руководителя Центра исследований постиндустриального общества Владислава Иноземцева, участие жителей так называемых “Д/ЛНР” в выборах антиконституционно, так как эти территории являются не признанными Россией. Константин Скоркин, эксперт московского центра Карнеги, [отмечает](#), что развитие ситуации с выборами все больше отдаляет конфликт на Донбассе от возможности быть разрешенным в соответствии с минскими соглашениями.

## САММИТ КРЫМСКОЙ ПЛАТФОРМЫ

23 августа в Киеве [состоялся](#) учредительный саммит Крымской платформы – международного формата консультаций и координации партнеров Украины с целью противодействия последствиям и угрозам временной оккупации Российской Федерацией Крыма. В нем приняли участие 45 делегаций – все страны ЕС, НАТО и G7, а также все страны Нормандского формата, за исключением России. В [декларации](#), принятой по итогам саммита, Россия была на международном уровне признана государством-оккупантом. [В заявлении МИД России](#), участие стран и организаций в саммите Крымской платформы названо посягательством на территориальную целостность России. Комментируя эту реакцию, президент Украины Владимир Зеленский [призвал](#) российскую сторону присоединиться к Крымской платформе для наработки шагов по деоккупации полуострова. Несмотря на то, что основной акцент работы платформы делается на ситуации с Крымом, она может стать

инструментом и для влияния на ситуацию на Донбассе. Так, в [постановлении](#) Верховной Рады Украины в поддержку Крымской платформы содержится призыв к иностранным партнерам усилить давление на Российскую Федерацию с требованием прекратить незаконную паспортизацию на Донбассе. К саммиту была приурочена [трехсторонняя встреча министров энергетики США, Германии и Украины](#), темой которой стали угрозы реализации проекта “Северный поток-2”. Тема Донбасса звучала и в ряде заявлений – важнейшие из них [цитирует](#) “Радио Свобода”.

## НОВАЯ ВОЛНА САНКЦИЙ В УКРАИНЕ И РОССИИ

Россия [расширила](#) список граждан Украины, против которых вводятся санкции, добавив в перечень 73 человека. Под ограничения, в том числе, попали глава МИД Украины Дмитрий Кулеба, секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Алексей Данилов, уполномоченная Верховной Рады по правам человека Людмила Денисова. Таким образом, под санкциями России находятся 922 гражданина Украины.

Министерство иностранных дел Украины выразило [протест](#), назвав санкции продолжением агрессии против Украины и заявив об ответных мерах.

Президент Владимир Зеленский [ввел](#) в действие решение Совета национальной безопасности и обороны о санкциях против ряда людей, среди которых - глава группировки “ДНР” Денис Пушилин, а также юридических лиц, в том числе российских СМИ. Представительница ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Тереза Рибейро, подчеркнув, что у Украины есть право на защиту национальной безопасности, [выразила](#) обеспокоенность санкциями против ряда СМИ: “власти должны найти сбалансированное и пропорциональное решение проблем, связанных со СМИ, которое сохранит плюрализм СМИ, свободный поток информации и разнообразие мнений”.

## РАБОТА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОДГРУППЫ ТКГ РАЗБЛОКИРОВАНА

25-26 августа состоялись очередные встречи Трехсторонней контактной группы (ТКГ). Возобновление работы политической подгруппы стало возможным после того, как ее видеоконференцию покинула гражданка Украины, жительница Донецкой области Майя Пирогова, заочно осужденная в Украине за терроризм – об этом говорится в [сообщении](#) украинской делегации по итогам встречи.

Отметив, что российская сторона пытается включить Пирогову в состав гуманитарной подгруппы ТКГ, украинская делегация заявила, что расценивает это как попытку заблокировать вопросы обмена удерживаемыми лицами и открытия КПВВ.

Также украинская сторона сообщает, что продолжила проработку инструментов удаленной верификации и идентификации для выплат пенсий маломобильным гражданам Украины на неподконтрольной территории, и направила ноты в ОБСЕ о нарушениях режима прекращения огня со стороны России.

## ШАХТЫ ДОНБАССА: РИСКИ И УПРАВЛЕНИЕ ИМИ

На 2 сентября в рамках ТКГ запланировано первое заседание экспертной группы по вопросам затопления шахт вдоль линии соприкосновения на Донбассе, оно [состоится](#) под руководством международного эксперта профессора Карстена Дребеншtedта, специалиста по горному делу. [Как отмечает украинский гидрогеолог Екатерина Бойко](#), у Украины есть обязательства в сфере закрытия шахт, и этот процесс является необратимым. 40 шахт, расположенных на неподконтрольной правительству Украины территории, должны были закрываться еще до военного периода. Украинский фонд “Право на защиту” [анонсировал](#) проведение аналитического исследования экологических, социальных и экономических последствий неконтролируемого затопления шахт. Закрытие шахт на неподконтрольной Украине части Донбасса будет иметь последствия и в социальной сфере - около 30 тысяч человек, задействованных в угольной отрасли, потеряют свою работу, [комментируют](#) “Новости Донбасса”.